

(上接6版)川：在這部小說裏，天主教實際上是一個啓示信仰的符號，它意味著小說對讀者的追問——特別是今天的中文讀者——如果信仰是人的靈魂，我們有沒有？如果有，它是什麼？如果沒有？我們需不需要？

萬：您認為，宗教和我們今天的生活是一種什麼關係呢？

川：在今天一些人看來，宗教主要是一個和遠古人類的原始圖騰以及巫術、神秘的祭奠儀式相關的東西；

但是，我認為，那些遠古的浸透著祖血和咒語的祖先們的故事、和宗教緊密相關的事件，今天還深深地殘留和浸透在我們的血液、骨髓、靈魂、集體無意識裏的東西……那些看似久遠的只是一些和今天的摩登時代人們無關緊要的神話故事裏閒聊的故事和片段，那些爺爺奶奶們的爺爺奶奶們的神話裏的好象已經被我們遺忘的故事和故事裏的咒符裏發出的詛咒，卻在今天似乎顯了靈，並在今天繼續時不時地攪亂、侵擾、傷害甚至幾乎是要毀滅著今天人們的和平生活……

眼前，最典型的就 是 2001 年的 "9·11 事件" 導致的 2003 年的美國攻打伊拉克的戰爭。2003 年的伊拉克戰爭究其根源，可以從文本裏上溯到 1096 年羅馬天主教皇烏爾班二世至 1270 年法王路易九世的羅馬教廷對伊斯蘭教聖地耶路撒冷在差不多 200 年的時間裏發動的連續不斷的八次十字軍東征……本質上，這場發生在 2003 年的伊拉克戰爭是那次十字軍東征在 21 世紀的繼續。伊拉克戰爭表面上是一場反恐怖的戰爭，實質上是不同文化的政治家之間在進行文化戰爭，更實質上就是不同宗教之間的戰爭。雖然，今天已經不是政教合一的中世紀時代，但在骨子裏還是宗教問題在起核心作用。

萬：對於我們中國人而言，您認為，我們的宗教觀念是一個什麼狀態？

川：首先要談的是，我們中國人的宗教是什麼呢？如果有宗教，它的教主又是什麼呢？我認為，中國在根本上來說是有什麼宗教的。如果硬要牽強附會說中國人有宗教，中國

長篇小說《陽光》簡介：

《陽光》是川沙潛心八年完成的 40 萬字長篇小說，是一部描寫小說男主人公在東方政治和西方宗教之間迷茫、在國共兩黨後代的兩個女人之間沈醉徘徊、在榮華富貴和良心之間痛苦抉擇的演繹著跨國生死愛恨情仇的小說！堪稱全球第一本專門深刻探索中國人信仰問題、以當代中國人靈魂深處宗教觀念和家長制觀念之間矛盾衝突為背景的純文學嚴肅作品。一本 21 世紀初中國人撰寫的《牛虻》或《怎麼辦？》。東方萬皇之皇神聖偶像的坍塌，西方萬王之王天主耶穌的東漸，中國人靈魂深處的排斥、抗拒和集體無意識的選擇……小說情節以男主人公秦田與他的臺灣女友、大陸女友、他的父母、奶母以及糾纏在英國和中國的兩個天主教神父之間的生離死別的命運展開……

的宗教要麼是唐僧取經從印度弄回來的舶來品佛教；要麼就是中國自產自銷的所謂道教。

印度的佛教經過上千年在中國的傳播已經在實質上發生了蛻變是有目共睹的。也許在某些地方的佛教寺院或研究機構裏，還部分保持著佛教原本真的意義，但在很多大城市裏的著名佛教寺院裏，實質上已經發生了很大的變化。1987 年夏天我在敦煌佛教研究院時，就和北京法源寺中國佛學院(The Chinese Buddhist Academy)的身穿牛仔褲和現代 T 恤衫的學生以及中央美術學院的學生混在一個酒桌上猜拳行令談論女人的長短，但是在席間，到了他們該打坐的時候，他們還是一把就脫下戴在頭上漂亮的高爾夫球帽，露出自己光光的腦袋來在一旁緊閉雙目兩手合十嘴裏喃喃有聲地開始盤膝打坐。從他們的口裏知道，中國還有上海佛學院、四川尼眾佛學院、福建佛學院、廈門南普陀佛學院、南京的佛學院等等。到了 1990 年帶後期，在成都的大街上更是可以看見身著灰色、藏青色、猩紅色、明黃色教袍的和尚和喇嘛們手裏提著手持電話在談生意甚至滿嘴油腔滑調地談俗事……至於每年在中國農曆年的一些節氣日到寺廟裏去燒香拜佛的那些香客和所謂的善男信女們，則我們可以輕易地看見他們對觀世音菩薩的褻瀆和不敬的諸多舉動。

中國的道教淵源於古代的巫術、秦漢時期的神仙方術。黃老道是早期道教的前身。東漢順帝時期，張陵倡導的五鬥米道，奉老子為教主，以《老子五千文》為主要經典。於是，道教逐漸形成。"道教"一詞，則始見於《老子想爾注》。後來的唐高宗(650-683 年)、唐玄宗(712-756 年)又將《莊子》、《列子》和《老子》加在一塊

列為"真經"，直到宋真宗(998-1022 年)時編輯為道教經書的總集《道藏》。宋徽宗崇寧(1101-1125 年)在位時竟自稱為"教主道君皇帝"，並詔告天下訪求道教仙經，將《道藏》重加校補為《政和萬壽道藏》，達到 5481 卷，雕版印行，刊行全國。唐宋以後，道教南北天師道與其他道教支派合流，再加上王重陽這樣的豪門出身的甲科武舉人參與其中並創立全真道，道教則在元太祖(1206-1227 年)時期達到鼎盛。

道教的教經《道藏》實際上是一個中國古代思想和哲學加上些江湖術士會道門思想的大雜燴。所以，中國的問題從宗教的意義上來說根本就是一個無源之水。中國的核心問題到了文化問題這樣的一個層面就追溯不下去了。就是說，到了文化問題這樣的一個層面就追溯不到最根本的宗教——信仰——問題這樣的核心了。

中國的教主就是歷代皇帝，中國的教經就是皇帝的"家法"。本質上的中國人對於家長有的僅只是奴性十足的懼怕，懼怕下面就是表面看上去的聽話。實際上，在中國人的內心就是魯迅先生筆下的阿 Q，他是誰的話也不聽的，他只相信自己。

萬：深刻。

川：很多年前，我在學英語的時候看過一篇泛讀材料，那篇泛讀材料的名字就叫《1849 年》講的就是 1849 年中國勞工到北美洲去修鐵路淘金的故事。其中一段講的是西方人到中國人的家裏去時，吃驚地看到在中國人家裏的供桌的祭壇上擺了很多彩色的泥塑和木雕的神像，西方人就說，我們的神就是一個耶穌，你們的神為什麼會有那麼多呢？那麼我問你，你們究竟是相信這祭壇上的哪一

個神呢？中國人回答道：當我想錢的時候，我就敬拜財神；我想吃飽肚子的時候，我就敬拜為神；當我受到別人欺負的時候，我就敬拜張飛和關羽；當我受到了冤枉要吃官司的時候，我就去黑臉包包丞相叩頭！西方人聽了後就生氣地說，你們中國人實際上是對任何一個神都不尊敬！實際上，中國人對於宗教和神的態度在本質上就是非常地實用主義和不虔誠的，就是說，我們的所謂信仰，只是希望上帝給我們"託福"，佛教的"阿彌陀佛"到了我們那裏就變成了"阿彌"託福"。

康得的觀點認為：法律約束人的行為，道德約束人的內心。沒有宗教信仰的人簡直就是撒旦的子孫，他們越是聰明就越是邪惡。神不但沒有讓他們產生敬畏和道德上約束，反而變成了他們實用主義的護身符。中國的儒教就是培養這種人的溫床。

道貌岸然的儒教仿佛已經成爲一個盤踞在我們靈魂深處非意識形態的鴉片的圖騰，它不可碰觸、無理可辯和"放之四海而皆準"！它用它的道德理論使人可怕地佔據著中國人靈魂裏高於人的位置的神的位置，而讓家長——冒充神的化身的皇帝——超然地居於比"合理合法"更高的萬皇之皇的地位！於是，華夏大地 5000 年來就在一個又一個的皇帝的統治下輪替著延續了下去。極權制的特徵是軍營式的集體思維和集體行動，一個接一個的周期相對穩定的運動在古華的《芙蓉鎮》裏借瘋人的口(只要我們冷靜的觀察一下今天中國的致富運動、貪汙運動、賣淫嫖娼運動，幾乎就是電影裏瘋人說的"七、八年又來一次!")似乎不幸言中；自由是需要批准的，平等是在壓迫下獲得，黑色幽默文學的代表作，約瑟夫·海勒的《第二十二條軍規》裏已經有最好的闡釋。壓得扁平了的中國人一旦放置在一個自由世界裏讓其自由彈性恢復到一個立體人的時候，他(或她)反而不習慣和活不下去了。這有些象鯉呼吸的深水魚突然將它放置在自由空氣的陸地上一樣，那幾乎是很危險的。因為他(或她)已經習慣了一個單位(人身依附的軍營式的機構)。這在近年來移民海外的中國人中間是司空見慣的。(未完待續)

釀酒屋 Wine House X'MAS 前特惠 專釀加拿大頂級：紅、白冰酒 \$160/每桶 30 枝(375ml) style 紅提子酒、白提子酒 生果酒、葡萄酒

福星營養禮品 回國省親最佳禮品，健康又實惠！ 標叔鹿茸 30 caps \$15.89 100%純天然染髮劑 40g \$14.99 260g \$28.99

中美加法律服務中心 CHUNICA Association Inc. 移民特色服務：斯高沙省投資移民一特快投資移民計劃，30萬加元實家，投資 10.88 萬，先考察後移民

信用卡交易手續費低於 1.9% 卡迪(CTS)POS收銀機 操作簡易，讓您省錢更賺錢！ 適用於各種銀行卡(Debit Card)及信用卡付款

天藍 Sky Optical 聖誕大優惠 東方廣場分店隆重開業 大量新貨 價格特優 一對超薄不反光連 UV 鏡片 只售 1 元